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Prot. n. 7707

AI DIRIGENTI DI TUTTE 

LE ISTITUZIONI SCOLASTICHE

LORO SEDI

AI RESPONSABILI DEL SERVIZIO 

DI PREVENZIONE E PROTEZIONE (R.S.P.P.) 

DI TUTTE LE ISTITUZIONI SCOLASTICHE 

LORO SEDI

P.C.  

AL PREFETTO 

DI POTENZA 

fulvia.zinno@interno.it
.            AL PREFETTO 

DI MATERA
prefettura.matera@interno .it

ermelinda.camerini@interno.it
AL DIRIGENTE DELL’UFFICIO PROTEZIONE CIVILE

Della REGIONE BASILICATA

Giovanni.decostanzo@regione.basilicata.it
Guido.loperte@regione.basilicata.it
Michele.gilio@regione.basilicata.it
Mariagrazia.zaccagnino@regione.basilicata.it
g.rivelli@regione.basilicata.it
             AL DIRIGENTE DELL’UFFICIO PROTEZIONE CIVILE

Della PROVINCIA DI POTENZA

Alessandro.attolico@provinciapotenza.it
Domenico.donofrio@provincia.potenza.it
AL DIRIGENTE DELL’UFFICIO PROTEZIONE CIVILE

Della PROVINCIA DI MATERA

g.deangelis@provincia.matera.it
g.lanzillotta@provincia.matera.it
giancarlo.deangelis@provinciamatera.it
AL DIRETTORE DI BASILICATA SOCCORSO 118

Dott. Libero MILETI

Libero.mileti@118basilicata.it
ALLA PRESIDENZA DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI

 DIPARTIMENTO PROTEZIONE CIVILE

Titti.Postiglione@protezionecivile.it
Alessandra.Calcara@protezionecivile.it
Micaela.Nerucci@protezionecivile.it
Ufficio.Stampa@protezionecivile.it
OGGETTO: Pianificazione nazionale per rischio sismico - Esercitazione nazionale “Basilicata 2012” prevista per il giorno  14  Dicembre 2012.
Al fine di testare le attività di pianificazione nazionale di emergenza sul rischio sismico promosso in questo territorio regionale dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri, Dipartimento della Protezione Civile, d’intesa con la Regione Basilicata e con le Prefetture e le Province di Potenza e Matera, è stata organizzata per i giorni 14 e 15 dicembre prossimo, un’esercitazione nazionale di Protezione Civile denominata “ Basilicata 2012”.

 Lo scenario dell’evento simulato sarà un terremoto con epicentro in un’area ad elevato rischio sismico di questo territorio provinciale con interessamento anche delle province di Matera, Salerno e Cosenza.

L’esercitazione prevede, per il giorno 14 dicembre p.v. , alle ore 10,00 una prova di evacuazione in tutte le scuole della Regione Basilicata, da effettuarsi sulla base dei piani operativi interni approntati dalle singole istituzioni scolastiche.
L’esercitazione, finalizzata a sensibilizzare la popolazione scolastica ma anche l’opinione pubblica, sull’importanza della Prevenzione e del Soccorso, dovrà essere organizzata autonomamente dalle singole istituzioni scolastiche, eventualmente di concerto con le Associazioni di Volontariato, la C.R.I., Enti o Organismi operanti all’interno del Sistema di Protezione Civile.
Al fine di realizzare un generale coinvolgimento ed una comune presa di coscienza, da parte di tutti gli operatori scolastici, sulla  valenza educativa delle tematiche in questione, ogni scuola, dopo la prova, potrà prevedere momenti di approfondimento, incontri con esperti, seminari, divulgazione ed informazione sulle tematiche di Protezione Civile (con l’ausilio di materiale didattico presente sui siti www.utsbasilicata.it alla  sezione protezione civile, www.edurisk.it; www.iononrischio.it; www.nonchiamarmiterremoto.it etc), con conseguente proiezione del filmato “Non chiamarmi terremoto” (Filmato di educazione ai comportamenti sul terremoto "Edurisk - itinerari per la riduzione del rischio ") visibile nel riquadro presente su questa pagina web http://www.edurisk.it/it/iniziative/terremoto-io-non-rischio-campagna-nazionale-sulla-riduzione-del-rischio-sismico.html
Nella mattinata del 15 dicembre, a seguito dell’evento simulato, sarà attivato,  per “posti di comando”, l’intero sistema di protezione civile ( Comitato Operativo Nazionale, Direzione di Comando e Controllo, Centri di Coordinamento Soccorsi, Centri Operativi Misti e Centri Operativi Comunali), in cui saranno verificate la funzionalità del flusso delle informazioni e le procedure di attivazione del coordinamento dal livello periferico a quello centrale. Durante la suddetta attività operativa di 4-5 ore si svolgerà, su scala reale, anche l’evacuazione di un intero quartiere del Comune di Potenza, con in coinvolgimento di n.8 scuole.

Si tratta di un’iniziativa importante, che conferma la centralità della scuola nella diffusione  di una nuova “cultura della sicurezza”, perché la coscienza del rischio sia sempre presente.

In una regione dal così delicato equilibrio come quella nostra, l’educazione alla “cultura della Protezione Civile” è indubbiamente una premessa fondamentale : conoscere, dunque, per prevenire, ma anche per affrontare in modo efficace l’emergenza, bandendo ogni forma di improvvisazione.

Tale cultura, per le sue specifiche finalità, non può essere appannaggio esclusivo dei soli esperti o degli operatori , ma deve necessariamente diffondersi nella società civile.

E qui il contributo che il mondo della scuola può dare è notevole, sia in chiave preventiva, per una corretta conoscenza del territorio e dei suoi rischi prevalenti, sia in chiave di emergenza per educare a comportamenti improntati a principi di collaborazione ed autocontrollo.

Considerata l’importanza dell’iniziativa si rivolge invito alle SS.LL. a voler organizzare il test esercitativo nel rispetto delle pianificazioni di emergenza delle singole scuole (attenendosi scrupolosamente alle procedure dalle stesse definite) e ad effettuare opera di sensibilizzazione tra  alunni, genitori ed il personale della scuola . 

Eventuale maggiori informazioni potranno essere richieste direttamente all’ing. Pasquale Costante dell’U.S.R. (0971-449927/443772 e-mail pasquale.costante@istruzione.it).

F.TO  IL DIRETTORE GENERALE

FRANCO INGLESE

Ing. P. Costante


