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Ai Dirigenti Scolastici

di ogni ordine e grado delle REGIONE
LORO SEDI
Oggetto: Circolare Ministeriale n. 8 del 6.3.2013 – Indicazioni operative sulla Direttiva Ministeriale del 27 dicembre 2012 relativa agli "Strumenti d’intervento per alunni con bisogni educativi speciali e organizzazione territoriale per l’inclusione scolastica”.
               Si richiama l’attenzione delle scuole sulla Circolare Ministeriale 8  del 6.3.2013, che fornisce precise indicazioni operative in merito alla Direttiva Ministeriale "Strumenti d’intervento per alunni con bisogni educativi speciali e organizzazione territoriale per l’inclusione scolastica” emanata lo scorso 27 dicembre.

               La circolare, richiamando i princìpi dell’inclusione e della presa in carico da parte delle scuole di tutti gli alunni con Bisogni Educativi Speciali (BES), ribadisce espressamente il diritto alla personalizzazione, come previsto dalla legge 53/2003, attraverso lo strumento del PDP (Piano Didattico Personalizzato) che ciascun consiglio di classe dovrà predisporre per gli alunni con Bisogni Educativi Speciali così come già previsto per gli alunni certificati portatori di DSA.
               Si confida nella sensibilità delle istituzioni scolastiche rispetto al tema specifico e si rimanda ad una attenta lettura  della circolare in oggetto e ad una puntuale riflessione sul ruolo e le responsabilità della scuola nella risposta agli alunni con BES, al fine di favorire il loro percorso di inclusione scolastica e la realizzazione del diritto all’apprendimento.
                Si ringrazia per la consueta collaborazione e si porgono cordiali saluti. 
                                                                                                      Il   Dirigente

                                                                                                 Renato PAGLIARA

//A.Moscato
