PROGETTO “SPORTINTEGRA & CAMMINAR DANZANDO 2009”
Struttura sportiva PALAROSSELLINO-POTENZA

23/05/2009
DESCRIZIONE DEL PROGETTO:

Dopo il successo delle precedenti edizioni del 2005, 2006, 2007 e 2008  che hanno visto ogni anno  circa 200 ragazzi-atleti impegnati nello sport e nel divertimento, il progetto  si rinnova e si istituzionalizza nella prossima  edizione del 2009, cercando di fare sempre di  più e meglio……...

Nuovo viaggio attraverso lo sport ed attività ludiche praticato da “normodotati” di entrambi i sessi perfettamente integrati con “diversamente abili”, che avvicini la gente, le istituzioni e l’opinione pubblica alle problematiche dell’aggregazione sociale, attraverso l’abbattimento delle “barriere mentali”, con il supporto della Provincia di Potenza, della Regione Basilicata, degli istituti scolastici della Basilicata per mezzo dell’ U.S.R. (Ufficio Scolastico Regionale) Basilicata, dell’Associazione genitori Basilicata, dell’AIAS Potenza, dell’Associazione down Potenza nonché del CONI Basilicata.
Il progetto ha come obiettivo finale il riconoscimento della pari dignità di fatto nello sport che, inevitabilmente nella fase agonistica vede divise le due figure, considerando la diversità come ricchezza ed opportunità per realizzare una comunità a dimensione umana.

Un ulteriore obiettivo è rappresentato dal far toccare con il contatto diretto ed umano la problematica della “diversità”, considerata come la condizione distorta di chi si sente normale, al fine di confrontare direttamente l’assoluta mancanza di diversità e l’accettazione di una condizione semplicemente non uguale.

La manifestazione consentirà di far vivere ai partecipanti una intera giornata costellata dall’affetto familiare e dal genuino sentimento dell’amicizia in un totale coinvolgimento educativo-sportivo di alta socializzazione.

Sono previsti mini tornei di calcio a 5, pallavolo, basket, e sport da tavolo. 

FASI DI ATTUAZIONE

Il progetto si esplica attraverso una fase di promozione mediante passaggi pubblicitari su stampa e radio locali, si porterà a conoscenza la popolazione e le Istituzioni dell’evento.
Tutti gli Istituti scolastici interessati a partecipare saranno veicolati attraverso l’USR (Ufficio Scolastico Regionale )  di Basilicata.

Nella mattinata del giorno stabilito per la manifestazione i partecipanti, accompagnati dalle loro relative famiglie, insegnanti di sostegno ed amici, parteciperanno alle varie discipline sportive previste. 
A fine mattinata tutti gli atleti saranno premiati con un attestato di partecipazione ed un gadget commemorativo dell’evento. 
PIANIFICAZIONE DEL PROGRAMMA:

Ore   9,00

          ritrovo dei partecipanti presso struttura sportiva.
Ore 09,30 

          inizio tornei sportivi
Ore 13,15

          fine tornei;

Ore 13,30

          premiazioni

Ore 14,00

          chiusura lavori
NOTE  INFORMATIVE :
Il progetto, “fiore all’occhiello “ di MSP BASILICATA, è giunto ormai alla sua quinta edizione con un crescendo di partecipanti e di consensi delle Istituzioni.
Fin dal suo esordio ha cercato di abbattere le barriere mentali che da sempre dividono i due mondi dei “normodotati” e dei  “diversamente abili”.
Per questo motivo, molto probabilmente, i partners tutti  hanno sin dal principio creduto nell’iniziativa sostenendola e, anzi, incoraggiandola. 
L’evento vuole rappresentare per tutti, Comitato MSP compreso, un momento “magico” di una proiezione virtuale in un mondo che, in futuro, ci si augura possa regalare ai suoi abitanti giornate serene e senza differenziazioni.
